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Cătră muncitorimea 
română din Ungaria!

(ac) întreaga țară e în ferbere.
Muncitorimea a început deja lupta mare 

și energică pentru drepturile sale politice, 
în contra guvernului actual, care cu ori-ce 
preț voește de a înșela popoarele acestei 
țări. Vorba e despre votul universal, egal, 
direct și secret. Acest drept voește „marele 
guvern" de azi de a-1 falsifica.
- Acest guvern, foarte bine știm, că la ve
nirea sa la putere, a avut directiva, că în 
primul rând de a realiza acest drept a! po
poarelor din această țară.

Dar nu și-au împlinit datorința.
EI în primul rând a căutat a aduce di

ferite legi, prin cari să subjuge în primul 
rând muncitorimea, iar în al doilea rând să 
caute ca să speculeze cum i-ar reuși mai 
bine de a falsifica dreptul de vot univer
sal, ca să-și poată asigura, această bandă 
feudală, și pe mai departe venirea lor în 
parlament.

Dar lucrul acesta muncitorimea uu-1 mai 
poate suferi.

Cum l-ar suferi ? Ca în parlament să fie 
reprezentat numai feudalismul capitalist, ale 
cărui interese să fie apărate. Și totodată ei 
sunt abia vre-o câteva mii.

Iar muncitorimea, care e cu Milioanele, 
să fie răpită de drepturile politice, să nu 
se poată apăra acolo, unde se făuresc legile 
pentru muncitorime.

Nu mai stăm cu mânile în sân, să privim 
numai la aceea mână de oameni cum ne 
despoaie de drepturi și ne mai aduce de 
nou la sclavie.

Mare vină purtăm și noi, că nu ne inte
resăm însuși de noi.

Muncitorimea română mai cu seamă, e 
una dintre cele mai înapoiate atât în cul
tură, cât și în organizație.

Nu caută să privească mai îndeparte, de 
cât, cât o ține nasul. Ascultă pur și simplu 
de acele dogme, cari azi nu aduc nici un 
folos muncitorimii. In loc de înaintare, îna
poiere.

Nu privește în juru-i, să vadă cum mun
citorimea de alte naționalități caută cu ori
ce preț de a lupta în cât le stă în putință 
de ași câștiga drepturile sale de oameni.

Numai pildă ar trebui să ia muncitorimea 
română dela ceilalți muncitori de alte na
ționalități și atunci și ei vor putea fi luați 
în considerare, ca luptători pentru dreptu
rile omenirei.

Nu trebue să așteptați, frați români, ca 
alții să vă cucerească drepturi și pane. Căci 
atunci veți mai aștepta secoli întregi, și tot 
veți rămânea fără drepturi și fără pâne.

Muncitorimea singură trebue să caute, ca 
să lupte pentru câștigarea drepturilor ei.

Astăzi stăm înaintea unei lupte mari, pe 
care trebue să o câștigăm.

Lupta noastră de azi, e pentru dobândirea 
votului universal și secret.

Dela acest drept atârnă și viitorul nostru, 
viitorul muncitorimei.

Agitația pentru dreptul de vot universal și 
secret s’a început în toate părțile țărci.

Atât în capitală cât și în provincie să țin 
adunări peste adunări, la cari muncitorimea

Apare in prima Vineri după 15-iu.

protestează demonstrativ în contra acelei 
înșelări, pe care voește a o comite Andrdssy 
cu aducerea proectului de lege a votului uni
versal și secret. Muncitorimea să organi
zează peste întreaga țară, că la caz de 
trebue, să lupte până și cu ultima armă 
pentru a constrânge pe „conducătorii" aces
tui regim de clasă, ca . marea înșelare, pe 
care vor a o comite și care a fost până 
acum, numai ca un praf aruncat în ochii 
poporului, să o lase la o parte și să caute 
a liniști milioanele desmoștenite a acestei 
țări prin introducerea votului universal și 
secret. * -

Dar acum avem câteva cuvinte de zis, 
cătră voi, muncitori români.

Voi, muncitori de pământ, cari sunteți 
mai rău tratați ca oricare altul din partea 
marilor proprietari de pământ, nu priviți în 
jurul vostru , să- vedeți în ce stare sunteți, 
mizeria a străbătut în casele voastre ca o 
adevărată boală, care cucerește o întreagă 
mulțime de victime.

• Voi, cari munciți munca cea mai grea și 
mai îndelungată, în arșița soarelui sau în 
gerul puternic, fără de a ști, că pentru-ce? 
Munca vi-să plătește mizerabil. Abia sunteți 
în stare a vă întreținea. Dar nimenea nu 
vine la voi să vă dea un ajutor, sau să vă 
întrebe cum trăiți? Iar în parlament nime
nea nu ridică cuvânt pentru voi, ca '8ăr vă 
aducă vre-o lege prin care să vă ușureze 
traiul vieții.

Nu, nimenea.
Voi aveți numai datorințe, de-a plăti dă

rile mari statului, de-a merge de cătane, 
spre a păzi capitalul acelora, care pe voi 
vă subjugă.

Și oare acestea nu vor străbate în inima 
voastră ? Veți sta și pe mai departe în ne
păsare ?

Nu ne vine a crede.
Frați, muncitori de pământ!
Acum a sosit timpul, când și voi trebue 

să intrați în tabăra acelora, cari luptă pen
tru câștigarea drepturilor popoarelor din 
această țară.

Acum a sosit timpul, când trebue să in
trăm în lupta măreață pentru câștigarea 
dreptului de vot universal și secret.

Dela acest drept — după cum am spus 
și mai sus — atârnă viitorul nostru.

Prin votul universal să vor aduce legi, 
cari vor alina durerile voastre.

In parlament vor ocupa locurile trimișii 
poporului, cari vor căuta să apere interesele 
voastre și nu ale capitaliștilor ca până 
acum. *

Dar acum să trecem Ia muncitorii băieși 
(mineri).

Voi, muncitori băieși, cari munciți în 
adâncurile pământului de scoateți, aurul, 
argintul, cărbunii etc., nu știți pc supra
fața pământului e ziuă sau noapte, . o zi 
frumoasă sau ploioasă, nu aveți nimic de 
bucurat de puterea naturii, de cât muncă și 
iar muneă. Viața voastră e în tot momentul 
periclitată, familiile voastre sunt neasigurate 
după moartea voastră, pentrucă nici o lege 
nu c făcută în favorul vostru, decât numai 
în favorul acelora, pentru cari vă jertfiți. 
Munciți muncă grea și aveți o plată cât se 
poate dc mizerabilă. Vă luptați cu mizeria
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veacuri de-arândul, că nu aveți cine să vă 
apere, acolo unde se făuresc legile.

Voi încă vă puteți numi în toată puterea 
cuvântului de fii vitregi ai acestei țări.

Și astea toate nu le simțiți, nu le vedeți, 
că ochi aveți, de a vedea și simț aveți de-a 
simți ?

După acestea toate, mai stați în nepăsare? 
Doar vă lasă simțământul vostru de oameni? 
Căci minte aveți să cugetați. E drept asta 
ca unii să aibă totul, pe când voi nimic?

Voi încă numai datorii, dar drepturi nu 
aveți.

Deci azi e la ordinea zilei lupta pentru 
cucerirea votului universal, la care datorință 
de oameni aveți și voi de-a lua parte.

Prin cucerirea acestui drept vă veți croi 
o soartă mai bună.

Dar nu putem trece cu vederea, ca să 
nu ne adresăm și cătră muncitorii români 
meseriași, lucrători de fabrici etc.

Voi, muncitori meseriași dela orașe, din 
fabri etc., căror vă stă în putință, de-a. 
vă cultiva și organiza mai ușor, ca munci
torimea dela sate, voi stați în nepăsare, în 
loc de-a vă organiza pe baze socialdemo- 
cratice, căutați alte moduri prin care pro
pagați astfel de idei cu cari nu sunteți în 
curat.

Deci datorința voastră este în primul 
rând, ca din acea cultură pe care o aveți 
voi a căuta și a împărtăși pe muncitorimea 
dela sate, a-i arăta mai cu seamă calea cea 
adevărată și de care ar trebui să se ție.

Iar în al doilea rând datorința voastra e 
de-a lua parte în lupta cea mare, ce o poartă 
muncitorimea din această țară pentru câști
garea dreptului de vot universal și secret.

Dacă voi, acei, cari posedați ceva cul
tură, nu simțiți neadevărul, atunci cum o 
să-l simțească muncitorul dela țară ?

In voi e speranța, numai voință și simț 
să fie în voi, și atunci armadia e mai pu
ternică și lupta mai sigură.

Frați Români! Tovarăși!
De azi înainte, căutați de-a vă organiza 

în cadrele partidului socialdemocrat din Un
garia și totodată a vă prepara să fiți gata 
de luptă, căci nu mai putem răbda. Timpul 
a sosit, când vrând-nevrând trebue să dăm 
pept cu dușmanul, care dușman e guvernul 
de azi, care cu orice preț voește a ne falsi
fica toate drepturile noastre de oameni 
ai acestei țări.

Dreptul de vot universal și se
cret trebue să ni-1 câștigăm cu 
ori-ce preț, dar curat, dacă chiar 
și jertfe trebue să aducem pe al
tarul dreptății.

Deci pe muncă tovarăși! Să nu fie sat 
sau oraș locuit de români, unde să nu se 
țină adunări, prin cari oratorii noștri să 
deslușească marea chemare a votului univer
sal și secret.

ATENȚIUNE!
Rugăm pe toți abonenții noștri, 

cărora le-a expirat abonamentul, 
să binevoiască să-1 reînoiască, 
ca să nu fim siliți a sista foile.



RÎTVAS.
Congresul partidului 

țărănesc.
In zilele de 7 și 8 Iunie n. s’a ținut pri

mul congres al partidului țărănesc în Bichiș- 
Ciaba. La acest congres au fost reprezen
tate 405 comune cu 967 delegați, afară de 
aceștia au mai luat parte la acest congres 
și următorii deputați: Dr. Aurel Vlad, Milan 
Hodja, Alexandru Peto și losif Schiffert.

Cuvântul de deschidere a fost rostit din 
partea lui Andrei Achim, fostul deputat 

. dietal care des voltă programul partidului 
țărănesc ungar. Acest program îl rezumă pe 
scurt în cuvintele: Drepturi și pane popo
rului!
' Dacă fiecare muncitor robotaș va avea 

parte de drepturi și pane, atunci programul 
partidului țărănesc va fi realizat pe deplin. 
Arată că mijlocul ce duce la realizarea 
acestui program, este exclusiv votul universal 
și secret și cu votare după comune. Acesta a 
fost și scopul convocărei congresului de 
față și că nu numai țărănimea maghiară, 
ci și cea română, germană și slovacă tre
bue să se angajeze la luptă unitară pentru a 
elupta și dacă e trebuință a realiza cu forța 
reforma electorală.

Expune apoi cele trei puncte principale, 
pentru cari s’a convocat congresul: 1. Vo
tul universal și secret cu votare după co
mune ; 2. Darea progresivă treptată și 3. 
Statificarea tuturor școlilor și garantarea 
învățământului elementar gratuit prin lege.

Intre discursurile ținute la acest congres 
sunt interesante vorbirile deputaților Vlad 
și Hodja.

Iată ce zice Vlad între altele :
„Poporul oprimat singur trebue să-și fău

rească soartea dacă voește să existe ca ele
ment etnic și de viață. Vede cu bucurie că 
țăranul român, maghiar, german, sârb, croat 
și slovac luptă umăr la umăr în scopul va- 
liditărei drepturilor lor. Dacă poporul do
rește ceva, dorința aceea trebuie să se îm
plinească, pentru că clasa muncitorilor con- 
stitue poporul și nu cele 10.000 de feudali. 
Votul universal secret cu votare după co
mune este mijlocul prin care drepturiîe po
porului muncitor pot fi duse la izbândă în 
Cameră. “

Iată ce a zis Hodja:
„Nu se poate ca numai clasa domnitoare 

să profite de drepturi și privilegii, iar clasa 
muncitoare să aibă parte numai de chin.

COMUNA DIN PARIS.
Conferință ținută de tov. Jean Kalber. . 

(Urinare și fine din „Adevărul* Nr. 4).

Acest nenorocit războiu pentru Franța, 
la care muncitorii se opuseră încă dela în
ceputul lui, căci vedeau că merg Ia o 
moarte sigură numai spre a satisface ca
priciile clasei stăpânitoare, avu darul să 
deștepte muncitorimea din amorțeala sa, și 
se hotărî să rupă lanțul sclăviei capitaliste, 
care adusese muncitorimea într’o stare mi
zeră nemai pomenită, căci nicăeri nu se 
găsea de lucru, mii de muncitori cutreerau 
stradele Parisului de dimineață până seara 
fără a găsi unde-va de câștigat ceva, așa 
că familii întregi se stingeau cu zile și bur
ghezia, care era și dânsa cu desăvârșire 
deprimată în urma ’înfrângerei suferite, în 
loc de a căuta mijloace de a da hrană cla
sei muncitorești, care își vărșase sîngele 
pentru patrie, acest cuvânt trâmbițat cu atâta 
fanfare de cei ce n’au nimic de perdut, ci 
din contră numai de câștigat, din contra o 
împila mai rău, așa că din clasa munci
toare începu să răsare oratori cari începură 
a propaga revoluția contra clasei capitaliste 
burgheze.

Revoluția odată propagată izbucni în ziua 
de 18 Martie 1871, când burghezia incapa
bilă cum ora și ne mai putându-sc bizui pe 
armată, care este sprijinul tuturor asuprito
rilor, se refugiase la Versailles unde și 
astăzi este reședința președintelui republicei 

Domnii cei mari și clasa stăpânitoare, zice 
oratorul, și așa mi să grăbesc să aline du
rerile clasei muncitoare. Numai un singur 
mod de scăpare este: votul universal și 
secret eu votarea după comune.

Dreptul acesta trebue să-l eluptăm, chiar 
și cu forța, și atunci va fi fericită și clasa 
muncitoare. Aceasta trebue să fie reprezen
tată în dietă, nu milionarii și conții. Nu 
Ungaria apasă pe naționalități, ci clasa stă
pânitoare și guvernul său.

Congresul a primit o rezoluțiune, în care 
zice: că nu are încredere în ministrul de 
interne Andrâssy, precum în întreg guver
nul maghiar că ar îndestuli opinia publică 
prin introducerea votului universal și secret. 
Mai departe zice : că congresul îndrumă pe 
noul comitet conducător al partidului țără
nesc, să caute și să intre în acțiune cu par
tidul socialdemocrat, precum cu partidele 
radicale și partidul naționalităților, precum 
cu toți acei, cari sunt aderenți ai votului 
universal, ca la caz de guvernul nu va 
absta dela gândul său ce-1 are de-a aduce 
votul plural, și la caz de nu va da înaintea 
parlamentului o declarație pentru a liniști 
spiritele, atunci încă în săptămâna primă a 
secerișului, muncitorimea din Ungaria, atât 
dela sate, cât și dela orașe, să aranjeze o 
grevă generală de 1 zi.

Cu asta s’a isprăvit congresul partidului 
țărănesc din Bichiș-Ciaba.

Bogătanii și noua lege 
de emigrare.

Societatea economică „Omge" s’a ocupat 
cu noua lege de emigrare — despre care 
am scris și noi în numărul trecut — adu
când laude la adresa ministrului Andrâssy: 
Intre altele zice:

„In general salută călduros proiectul de 
lege, mai cu seamă acea parte, prin care 
îngreunează emigrarea capilor de familii, 
precum a acelor, cari stau înaintea obligă- 
mântului militar, precum a acelora, cari 
vocsc a se elibera’de sub obligământul fa
miliei și numai puțin, ca pe viitor să fie 
strict pedepsiți acei, cari seduc pe oameni 
la emigrare/’'

După cum vedem marii proprietari de 
pământ salută proiectul de lege, pe când 
proletariatul poate să plângă.

Dar, că bucuria asta nu credem că o să 
dureze mult, cu cât mai mult subjugă po
porul, cu atât mai mult să înveninează și 
odată trebue să erumpă.

franceze, precum senatul și parlamentul 
francez și acolo cu puțina armata ce-i ră
mase credincioasă aștepta desfășurarea eve
nimentelor pe când muncitorimea pusese stă
pânire peste tot Parisul, proclamă comuna și 
constitui un guvern provizoriu compus la în
tâmplare din oratorii muncitori, cari s’au 
distins, dar care guvern nu dură mult, când 
un. nou guvern se compuse din reprezen
tanții muncitorilor ai diferitelor meserii.

In timp ce guvernul acesta căuta să pue 
ordine pretutindenea, burghezia care se re
fugiase la Versailles ceru în ascuns ajuto
rul germanilor, cărora cum se va vedea 
mai jos, drept ajutorul dat, au primit o 
sumă însemnată de bani și fără a hesita un 
moment, căci cum zice un proverb: corb la 
corb nu scoate ochii, tot astfel și burghezia 
de orice neam ar fi ea, își întinde bucuros 
mâna de ajutor, când e vorba că șleahta 
le e în pericol și fără a ține cont de răs- 
boiul de nimicire ce-1 pornise Iranța ofi
cială în contra lor, primiră oferta lui Thiers, 
acest călău al muncitorilor francezi și tri
mise o armată numeroasă, care împresoară 
din nou Parisul.

In timpul cât durară negocierile între 
Versailieri și Germani, timp de 3 luni, în 
care timp muncitorimea pusese stăpânire 
peste tot, și când nici nu se așteptau la un 
atac așa de mizerabil în ziua de 21 Maiu 
acela.ș an începu o luptă teribilă între mun
citorii nepregătiți și armata prusiacă, care 
venise în ajutorul burgeziei refugiată la

Denunțarea dela 
Caransebeș.

Sub acest titlu „Poporul Român" Nr. 17 
din anul acesta, adusese niște lucruri foarte 
interesante la lumina zilei.

E vorba aici despre o denunțare ce ar fi 
făcut’o Burdia cu soțul său lonescu minis
trului Apponyi, asupra mai multor profesori 
dela institutul teologico-pedagogic dela Ca
ransebeș.

Denunțarea ar fi, că la institutul teol.- 
ped. din Caransebeș, în loc să se dea edu
cație și cultură tinerimei, profesorii s’ar fi 
văzut de mai multe ori prin cafenele ori la 
restaurante împreună cu elevii încredințați 
lor spre educațiune, prin ce delict se sus
ține că tinerimea seminarială s’ar demo
raliza.

Ministrul Apponyi n’a întârziat a trimite 
la fața locului pe profesorul Siegescu dela 
gimnaziul din Budapesta, care în urma in
vestigării făcute, a prezentat ministrului un 
raport de 170 pagini, iar ministrul s’a ho
tărât ca Dieceza îndată să îndepărteze pe 
referenții Badescu, Cioloca, profesorii Barbu, 
Dragomir, Balan și Bizerea dela institutul 
din Caransebeș.

Bravo Neică, frumoase lucruri.
Acum pe Bălan și Barbu să-i lăsăm la o 

parte, căci aceștia sunt cunoscuții profesori 
de beutură, cari beau câte 20—30 pahare 
de bere, plătesc 8—10, iar celelalte mila 
D-lui.

Apoi cine potca l’au băgat în această 
bandă pe sfinția sa Badescu, pe care auto
rul acestui articol îl numește de al doilea 
Sfânta Nicolae. In fine și-o fi uitat și dân
sul de chemarea sa, ce-o are cătră popor, 
și apoi asta ca asta, dar cum s’o împăca 
cu arhangelul Mihail la graniță, dacă face 
astfel de fapte, sau crede că și acolo o să 
treacă cu bani, căci de aceia are destui.

Autorul, articolului cu „Denunțarea" ia 
în apărare pe profesori cu următoarele ar
gumente: ■

„Fie-care știm cu câtă cunoștință slabă 
de societate, ajung tinerii noștri din buimă
ceala școlilor ungurești, în falnicul institut 
teologico-pedagogic de aci. — Nici chiar a 
să mișca nu știu; iar reguli de masă, de 
familie, cu un cuvânt toată înfățișarea în 
lume a acelora, cari peste 3—4 ani de stu
diu, au să devină învățătorii și oglinda unui 
popor, dacă nu le-ar practica și învăța dela 
însuși profesorii lor, (cum să bea. Red.) ar

Versailles. Câmpia lui Montmarte sau câm
pul lui Marte fu transformat în teatru de 
războiu.

Baricadele ridicate de muncitori, care se 
luptară ca niște adevărați eroi, fură nimi
cite de armatele prusiene, pe când munci
torii, cari nu dispuneau de arme șineavând 
nici comandanți, cădeau ca potârnichile lo
viți de gloanțete inamice și pe ziua de 28 
Mai, după o iuptă de 7 zile, muncitorii fură 
cu desăvârșire învinși și Versaillierii în 
frunte cu Thiers intrară glorioși în Paris 
după ce uciseră 25.000 de muncitori, bărbați, 
femei și copii.

Imediat ce-nu intrat în Paris, prima grijă 
a lui Thiers fu să institue un guvern de 
dictatură și acum începu adevărata masa
crare în masă a muncitorilor cari mai răma
seră neuciși de către armata prusiacă, ne- 
fiind cruțați nici chiar copii de țâță.

Burghezia jurase răsbunarc și peirea ace
lora, cari au îndrăznit să-i-se împotrivească 
timp do 3 luni, iar Place dela Bastille unde 
mai târziu s a ridicat statua Libertății a 
fost ales de locul de supliciu. Aci munci
torii au fost împușcați ca vrăbiile .și între 
singură zi au fost executați 3000 de munci
tori, bărbați, femei și copii, cari* apoi înțr'o^ 
groapă comună furii îngrojmți în cimitirul. 
Pere la diez.

Se zguduia parcă și văzduhul de atâtea 
nelegiuiri și c imposibil a descrie tabloul 
acestui masacru omenesc. Parisul, marele și 
vestitul oraș Paris, pe lângă că deveqîse
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rămânea ca niște trunchiuri de carpini ne
cultivați.

Pentru ca tinerii noștri seminariști să-și 
poată de cu vreme însuși o inteligență cu 
manieri plăcute, profesorii susnumiți n’a în
târziat nici odată pe lângă cheltueli proprii 
a cultiva pe elevi și în direcțiunea aceasta. 
(Halal să-i fie, frumoase direcțiuni, cafenele 
și restaurante. Red.').

Asemenea datorințe are fiecare elev,- ca 
intrând în cafenele sau restaurantele cele 
mai bune, să caute a se așeza la locul cel 
mai cuvenit, (și să bea cât îi încape în 
burtă. Red.') iar aflându-se acolo vre-unul 
dintre profesori, sunt constrânși a lua loc 
la masa D-sale. (La tot cazul, căci doar 
d-nii profesori nu sunt antialcooliști ci al
coolici. Red.)“

Deci, dacă astfel de educații să dau ele
vilor pe la institutele teologico-pedagogice, 
atunci ce educație o să dea acei elevi când 
vor deveni popi, învățători etc., poporului?

Totodată și acea educație și cultură ce 
li să dă tinerilor elevi, e atât de bolnavă 
și de șovinistă în cât în toată viața lui nu 
e în stare a se vindeca de ea.

După autorul acestui articol, nu profesorii 
de acolo, cari an făcut aceste lucruri sunt 
de vină, ci Burdia și lonescu, căci de ce 
au denunțat ? Ci că părerile autorului sunt 
iar, că ce trebue să știe poporul . ce fac 
sfinții apostoli cu ei, iar ce fac ei e tot 
bun, căci au făcut în numele neamului, na- 
țiunei și a religiei.

Poporul nu trebue să știe nimic, de cât 
a plăti dări și a ținea mai o mulțime de 
trântori, cari în viața lor nu muncesc nimic, 
numai caută de-a stoarce întru cât le stă în 
putință prin minciuni mârșave pe bietul po
por și totodată prin aspirațiuni să ajungă 
la posturi grase.

Iarăși mai departe autorul acestui articlu, 
arată lucruri murdare, că cine a fost Bur
dia, un1 singur casap, după aceea polițist, 
din care a ajuns până la deputat, și că cine 
e lonescu, cine e Siegescu.

Pe noi nu ne privesc lucrurile acestea.
Noi îi cunoaștem pe toți. Știm că de când 

Burdia e deputat, nu și-a căscat gura în 
parlament, ca să arate mizeria și suferin
țele ce Ie duc grănicerii Iui. La el însă lu
crul de căpetenie e punga și după aceea 
celelalte. Și așa sunt și ceilalți. Fiecare 
caută să ajungă la ceva os de ros.

Deci, autorul articolului „Denunțarea" 
trebue să știe, că nu e nici o deschilinire,. 
între cei, pe cari îi insultă și între acei pe 

numai ruine, se transformase într’o vastă 
câmpie de sînge omenesc.

Afară de acest măcel teribil mai fură 
condamnați la deportare în fortăreață pe 
viață 13.700 de muncitori, iar un număr de 
70.000 de femei și copii fură exilate sau 
expatriate în coloniile franceze spre a pieri 
de foame și în anul 1876 nu mai rămase 
dintre cei condamnați în închisori și exilul 
din Caledoni de cât 15.000 suflete.

Acesta este tristul bilanț al lui 18 Martie 
sau al Comunei din Paris și pentru care 
burghezia franceză a plătit Germaniei, după 
învoiala avută cu cancelarul de fier, prințul 
Bismarck, suma rotundă de 500 milioane 
sau ÎO.OOO de franci de fiecare cap de sol
dat. Cam scump, ce-i drept, a plătit bur
ghezia prețul sîngelui vărsat a bravilor co
munarzi, dar trebue știut că acești muncitori 
au arătat atâta bravură, atâta energie, atâta 
abnegație de sine, în cât aproape nu-ți vine 
a crede, că niște oameni fără arme ci doar 
prin baricade să ție piept unei armate de 
50.000 de soldați bine organizați.

Acesta fiind pe scurt istoricul lui 18 Mar
tie sau Comunei dc Paris, cari in urmă a 
dat loc la republica franceză și a cărei 
amintire astăzi noi o comemorăm alături de 
toată muncitorimea organizată din lumea 
întreagă. Să ne ridicăm în picioare .și (!u 
toții să strigăm : Trăiască în veci memoria 
tovarășilor comunarzi, trăiască muncitorimea 
franceză, trăiască proletariatul internațional. 

cari îi ia în apărare. Toți sunt pe o formă 
bătuți la calapod.

De aici. poporul român își poate trage 
conclusia, că conducătorii lui nici odată nu 
să interesează de soarta lui, ci fiecare caută 
de ași asigura existență înjurând unul con
tra altuia. Și aceste înjurături nu sunt alt
ceva, decât oprirea înaintării atât culturale, 
cât și materiale a bietului popor român.

Dar poporul se va cultiva, va putea ve
dea bunul și răul, care partid luptă mai 
adevărat pentru drepturile poporului și asta 

-o va găsi în partidul socialdemocrat, va 
intra în el, iar „sfinților apostoli" și „ma
rilor conducători" Ie va arăta spatele.

1. Mihuț.

Cronică externă.
Rusia.

Unul care trăește și după moarte. Un re
voluționar rus cu numele Zust, fiind arestat 
a fost judecet de tribunalul marțial la 
moarte prin plumb.

Execuțiunea a urmat în 1907, 3 Februa
rie în apropiere de Kronstadt. împreună cu 
Zust au mai fost să fie executați în massă 
alți 19 inși, în total douăzeci de revoluțio
nari. Când s’a comandat foc, între alții a 
căzut și Zust ciuruit de douăsprezece gloanțe.

Armata, constatându-se moartea instan- 
taneă a tuturor celor pușcați, s’a retras ur
mând ca mai târziu să vie cioclii să în
groape victimile.

In timpul acesta Zust, care cu toate cele 
12 rane n’a murit, s’a sculat și s’a tărdit de 
la locul de perzare până la bordeiul unei bă
trâne, unde a rămas ascuns până ce s’a vin
decat total. Răul însă urmări și mai departe 
pe om.

In prima zi când a eșit din ascuzătoarea 
lui, a fost recunoscut de poliție și băgat în 
temniță. Tribunalul era în grea dilemă. 
După actele oficioase Zust a fost executat, 
poliția dovedește însă contrarul. Ce e acum 
de făcut? In fine tribunalul s’a hotărât a 
înainta spre agrațiare ‘ Țarului actele lui 
Zust.

Germania.
Reușita tovarășilor germani. Afară de Un

garia să mai află și Prusia, care încă are 
un drept de vot cât se poate de reacționar, 
acolo încă se află sistemul de vot împărțit 
în 3 clase.

In clasa primă se află marii proprietari, 
în clasa a doua bogătanii mijlocii și în 
clasa a treia sunt proletarii, cari aleg băr
bați de încredere.

Pe lângă acest sistem s’a întâmplat, că 
partidul nostru având 314 mii de voturi, nu 
a putut să aleagă un singur deputat, pe când 
partidul liberal-conservator a avut numai 
47 mii de voturi și a reușit să aleagă 62 
de deputați.

-Cu toate aceste, că e un drept de vot 
atât de reacționar, de data asta totuși Ie-a 
reușit tovarășilor, ca să câștige 8 mandate.

Știrea această i-a făcut să iasă din fire 
pe cavalerii prusiaci.

Toate sunt de geaba, ori-ce încercări fac 
în contra noastră. Nu ajută nici o jefuire 
de drepturi, precum forță, pentrucă unde a 
intrat odată ideia desrobirei, de acolo nu o 
mai pot alunga, și deci învingerea e sigură.

Așa o fi și la noi.

Ce este sindicatul?
Iată o întrebare care trebue repetată me

reu pentru a fi cât mai bine lămurită.
Muncitorul, ori-carc ar fi natura ocupației 

lui, este exploatat de capitalist, exploatat 
nu numai de o parte din munca lui de toate 
zilele, dar și de viață. Fiecare muncitor în 
parte nu reprezintă nici o valoare pentru 
un capitalist care are sub stăpânirea lui 
atâtea alți muncitori.

Capitalistul e mulțămit să nu stea de 
vorbă eu o organizație ce ar reprezenta in

teresele tutulor lucrătorilor dintr’o breaslă. 
Lui îi convine mai bine să contracteze tot
deauna cu fiecare producător în parte, pen
tru că numai atunci el poate specula după 
voe puterea lui de muncă, pe care o pre- 
țuește nu după adevărata-i valoare, ci după 
cum convine intereselor lui personale. Dar 
când toți lucrătorii dintr’o fabrică sau ate
lier sunt organizați și organizați în așa fel 
pentru a fi totdeauna gata de luptă, capi
talistul care mai nainte era o putere de te
mut față de fiecare muncitor, devine o can
titate neglijabilă înaintea tutulor producăto
rilor organizați în sindicate.

Dacă capitalistul dispune de forța capi
talului strâns din munca neplătită a munci
torilor, aceștia din urmă au la dispoziție un 
capital și mai mare: acesta e capitalul so
lidarității de clasă și de breaslă al cărui 
reprezentant economic e Sindicatul. Sindi
catul, prin comitetul său respectiv e cu alte 
cuvinte păzitorul conștient al intereselor 
morale, și materiale ale proletariatului.

Reprezentantul economic, pentrucă prima 
lui menire e de a ridica treptat, dar fără 
încetare, salariile producătorilor. Și asta 
pentrucă el știe că mărind salariile lucrăto
rilor ia din câștigul nemuncit capitalizat de 
patron. Cu cât salariile muncitorilor se vor 
mări, cu atât câștigul patronilor capitaliști , 
va fi mai mic. Și asta cu drept cuvânt, 
pentrucă numai aceia cari muncesc trebue 
să se bucure de întreg rodul muncei lor.

Dar dacă salariile sunt scoborâte sub 
strictul necesar, starea morală a producăto
rului e cu atât mai critică. Un organizm 
rău hrănit, obosit de muncă peste măsură, 
nu poate fi capabil de dorința altei vieți în 
afară de acea trăită.

Sindicatul caută prin propaganda lui prac
tică să stârnească în muncitor dorinți noi, 
trebuinți noi. Un muncitor care câștigă 7 
cor. pe zi, pus alături cu un altul ce nu 
câștigă de cât 3, va prezintă o diferență 
exterioară, va.fi mai debil ca cel cu câștig 
mai mare și una interioară: inteligența lui 
va fi mai slabă, curajul mai demoralizat, 
entuziasmul nul. Cu un cuvânt el e aproape 
incapabil să conceapă o altă viață mai li
beră, mai înbelșugată.

Sindicatul nu rămâne însă numai la sta
rea morală și materială a producătorilor 
bărbați. El se gândește deopotrivă și la fe- 
meea muncitoare, pentru care luptă să-i re
alizeze o viață economică și morală ca a 
bărbatului, el are în vedere familia produ
cătorului care lăsat la bunul plac al lăco
miei capitaliste, n’ar mai putea susține o 
casă cu toate greutățile-i cunoscute. Exploa
tarea capitalistă nu tinde a distruge numai 
pe fiecare individ producător în parte, ci și 
familia și prin urmare o clasă întreagă, 
clasa muncitoare al cărei viitor o chiamă 
la o altă viață de libertate și fericire pe 
care o merită ca singură făuritoare a bo
gățiilor patronale și sociale. ,

Sindicatul e părintele internațional al 
muncitorilor fără deosebire de sex sau de 
vârstă, el opune solidaritatea proletariatu
lui conștient, solidarităței egoiste a capita
lismului universal.

Ceeace e tatăl pentru o familie e sindi
catul pentru muncitorii unei bresle.

Al. Constantinescu.

CRONICA.
Muncitorii români din Buda

pesta țin întruniri și conferințe literare în 
fiecare Duminecă seara la orele 8, iar con- 
fereățe științifice în fiecare Marți seara la 
orele 8, în sala ospătăriei Rotterberg în Dob- 
utca Nr. 70.

Tovarășul I. Schuster, din Lugoj 
colaborator al „Adeverului", a intrat Ia 15 
Iunie n. în temnița dela Seghedin. pentru 
ași împlini pedeapsa de 8 luni temniță da 
stat pe care i-a dictat'o justiția de clasă.

Tovarășului Schuster îi dorim tot binele 
și totodată la reîntoarcere să-și Ia iarăși



însărcinarea de-a lupta alături cu ceilalți 
luptători pentru drepturile poporului.

Să ne vedem sănătoși.
Muncitorimea română din Bu

dapesta cu toate că a venit timpul de 
vară și toată lumea merge afară la verde, 
totuși ia parte într’un număr cât se poate 
de considerabil la ședințele literare din fie
care Duminecă.

Tot asemenea și în Dumineca trecută, 
secțiunea noastră a ținut o ședința literară 
la care putem să spunem cu drept cuvânt, 
că sala ospătăriei Rotemberg a fost plină 
cu tovarăși, cari au ascultat cu cea mai 
mare atențiune pe tovarășii declamatori.

Deci, lucrurile acestea frumoase ce se 
fac în capitală din partea muncitorilor ro
mâni, să servească de pildă tovarășilor ro
mâni din provincie.

Către foile și revistele noastre 
românești! Secțiunea română a parti
dului socialdemocrat din Budapesta, face 
apel la toate foile și revistele românești, 
ca să aibă aceea bunăvoință și a trimite 
câte un exemplar gratuit secțiunei, pentru 
înaintarea în cultură a muncitorimei române 
din Budapesta.

Binevoitorii sunt rugați a le trimite de
ocamdată pe adrrsa: „Adevărul" Budapesta, 
VII., Nyâr-utca 1. sz.

De pe cîmpul de lupta
- Lucrătorii constructori.

Eschideri sunt: Arad, Debrețin, Kassa 
Nagybecskerek, Zombor.

Greve sunt: Balassagyarmat.
Sub boicot sunt: Petrojeni și jur (lucrările 

meșterului bărdaș Szilie Lâszlo, precum 
toate lucrările meșterului zidar Trostner 
Jozsef.) Diosgyor, -Sibiiu (lucrările mește
rilor Szekely Jânos și Bako Kâroly), Over- 
bâsz (lucrările meșterului Lodz Andrâs).

Marosvâsâi’liely. Firma Grîinwald a 
eschis pe lucrătorii cari lucrează la școala 
de cădeți. Eschiderea s’a făcut din 'cauză 
că lucrarea s’a predat unui subantreprenor 
cu numele Iordan, care se poartă cu gân
dul de-a aduce lucrători din Moravia.

Orașul Marosvâsârhely e de ocolit.
Brod (lângă Sava). Tovarășii de aici 

au pus sub boicot lucrările meșterului Krist 
Fâbiăn, de oare-ce nu le-a împlinit cererile, 
Lajcs Lajos din Zombor și Bukovics Gybrgy 
din Bajmok s’au angajat meșterului, că are 
să-i aducă spărgători de grevă. Tovarășii 
din Brod atrag atențiunea tuturor lucrători
lor zidari organizați asupra acestor doi in
divizi nemernici.

Bdk^scsaba. După-ce muncitorii au 
ajuns la învoială cu meșterii, cu datul de 
20 Maiu a intrat în vigoare timpul de lucru 
de 9 ore la zi.

De aceea comitetul de organizare atrage 
atențiunea tuturor lucrătorilor zidari, ca să 
caute să respecteze acest drept câștigat, 
după grele lupte. Dar mai cu seamă acolo 
unde și azi să mai lucrează 15—16 ore 
la zi.

Obccse. Lucrătorii zidari de aici au 
avut o reușită splendidă prin solidaritatea 
ce a fost între ei. In luna Maiu au prelu
crat un regulament de lucru, pe cari I’au 
prezentat meșterilor, care fu primit de ei și 
al cărui puncte principale sunt:

1. Meșterii numai cu astfel dc lucrători 
pot lucra, cari sunt membrii ai sindicatului 
lucrătorilor constructori.

2. Timpul de lucru maximal este de 10 
ore pe zi.

3, Biata minimală este pentru lucrători 
interni 44 fileri pe oră, iar la lucrări dc 
decor 50 fileri.

4. Lucrările cari cad afară dc raionul 
orașului sunt dc-a se plăti cu 6 fileri mai 
mult.

5. Recunoașterea bărbaților dc încredere.
G. Ziua dc 1 Maiu este sărbătoare.
7. Mijlocire de lucrători prin grupa lo

cală.

8. Pentru ținerea strictă a regulamentu
lui nu se poate abzice nimănui.

Lucrătorii bărdași au predat regulamentul 
de lucru împreună cu al zidarilor, însă meș
terii nu l’au recunoscut. Bărdașii s’au pus 
în grevă. Meșterii de mânie n’au știut ce 
să facă și au încercat a împrăștia organi- 
zațiunea bărdașilor, ceea-ce nu le-a reușit. 
Lucrătorii zidari s’au declarat solidari cu 
bărdași și după o luptă de 4 ore și jumă
tate meșterii au subscris și regulamentul de 
lucru al lucrătorilor bărdași.

Orăștie. După cum ne scrie președin
tele grupei de aici, orașul e boikotat. Deci 
muncitor zidar conștient nu călătorește la 
Orăștie.

Deva. Meșterii Radai Ferenc și Tdth 
Istvân încă tot țin eschiderea. Afară de ei, 
abia au ceva de lucru ceilalți meșteri, ei 
lucrează însă cu ucenici. Orașul e de ocolit.

Fiume. Orașul este sub boicot pentru 
lucrători zidari și bărdași, de oarece tova
rășii de acolo stau înaintea unei lupte în
dârjite.

Lucrătorii bărdași.
Următoarele locuri sunt de ocolit:
înaintea grevei sunt orașele : Pecs, Paks 

Sâtoraljaujhely.
Sub boicot sunt: Nagykdrbs Kelecsenyi 

Gybrgy, Borș Ferencz și Buz Jânos. 
Pecs Vegh Jozsef. Abony Meszâros Sândor, 
Torokszentmiklâs Alfoldi Imre, Alfoldi Jd- 
zsef și Karakas Bâlint. Nyitra și Zoitfa 
lucrările de poduri.

Greve sunt în ; Esztergom, Nagykanizsa, 
Gybngyos, Kcskemât, Czegled, Oroshâza, 
Kispest, Szekesfehervâr, Arad, Aszdd și jur 
Macău, Râkosszentmihâly, Hajdunânâs, Papa, 
Miskolcz, Kisvârda, Zombor, Kassa, Komâ- 
rom, Zalaegerszeg, Ujverbâsz, Szarvas, 
Tbrbkszentmiklds, Kisszekely, Zenta, Hdd- 
mezbvsâsârhely Mindszent și Nagykâroly.

Poșta redacției.
B., Arad. Din causă că a fost prea mult 

material a rămas afară. Unul nu se poate 
publica.

. S. Ș. D., Arad. A rămas pe viitor.
V. Vârșeț. Nu ne putem ocupa întot

deauna cu popi, că atunci ar trebui să fa
cem un supliment la foaie. Să poate că pe 
viitor să-l publicăm, însă scrie mai lămurit.

B. D., Timișoara. Noi nu ne oeupăm cu 
astfel de murdării, poftește la foile națio
naliste.
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O Felsâge a kirâly nevdben!
A temesvâri kir. tdrvânyszâk mint esklldthirdsâg, 

Salacz Bâla kir. tOrvenyszâki «InOk elnOklete alatt, 
dr. Nyâkhcgyi Lothăr kir. itel/itâblai bird es dr. 
Szâsz Jânos kir. tOrvânyszeki biro, valamint 
Probszt Jânos kir. tOrvenyszeki aljegyzfi inint 
jcgyzdkOnyvvezctd râsztvâteh' mellett a kir. tlgyâsz- 
segnek 1907. evi 8002. es 9696. szâm alatt kelt v.âd- 
irataiban Schuster Jânos vâdlott ellen nyomtat- 
v.âny âltal elkUvctett izgatâs vetsege miatt foglalt 
vâd fblOtt, a kir. tOrvânyszâknek mint cs'klldtbiro- 
sâgnak 1907. 6vi 10.996. szâm alatt kclt vegzâse 

folytân Vaniss Dezso kir. aliigyâsz mint kOzvâdlo- 
nak a szabadlâbon levo vâdlottnak es dr. Zucker- 
mann Miksa ilgyved, mint vedonek jelenleteben 
1907. evi december ho 2. napjân meutartott nyil- 
vănos fotârgyalâs alapjân, a vâd es vedelem meg- 
hallgatâsa ntân, kOvetkezoleg

itelt :
Schuster Jânos, 24 eves, gor. kat. vallâsu, besz- 

tercei sziiletâsti, lugosi lakos, magyar honos, ker. 
betegsegelyzo pânztâri titkâr, nOs, ket gyermekkel, 
vagyontalan vâdlottat, minthogy az eskiidtek 
azon I. kârdâsre : Biinâs-e Schuster Jânos vâdlott 
mint szerzo abban, hogy az Adeverul cimii Lugo- 
son megjelent politikai lap folyo 1907. evi âprilis 
ho 7-ân kiadott 14. szâmâban, „A mi politikânk“ 
cimU cikknek a 8002/907. kti. szâm alatt kelt vâd- 
iratban megjeldlt kiteteleivel a munkâsosztâlyt a 
birtokos osztâly ellen gyiilOletre izgatta ? Igen 
vagy nem ? Hitnil tobb szavazattal igen-ne], a II. 
kerdesre: BunOs-e Schuster Jânos vâdlott mint 
szerzo abban, hogy az Adeverul cimii Lugoson 
megjelent politikai lap folyo 1907. evi âprilis 14. 
szâmâban „A mi politikânk“ cimii cikknek a 
8002/907. kti. szâm alatt kelt vâdiratban mcgjelOlt 
kiteteleivel a tulajdonjog intezmânye ellen izga- 
tott? Igen vagy nem î Hetnel tobb szavazat igen-ne\ 
6s a III. kârdâsre: Bunos-e Schuster Jânos vâdlott 
mint szerzo abban, hogy az Adeverul cimii Lugo
son megjelent politikai lap folyo 1907. âvi junius 
ho 23-ăn kiadott 25. szâmâban „Busaliile in lumina 
socializmului" cimii cikknek a 9696/907. kii. szămu 
vâdiratban foglalt kiteteleivel a român foldmiveld 
osztâlyt a g6r. kel. es gor. kat. papi osztâly ellen 
gyiilOletre izgatta ? Igen vagy nem ? Hetnel tobb 

' szavazattal igen-neâ feleltek, biroilag is biinOsnek 
mondja ki a btk. 172. §-ânak 2. bekezdeseben meg- 
hatârozott ket rendbeli, nyointatvâny âltal elkO- 
vetett izgatâs vets^gâben s emiatt a hivatkozott 
es a btk. 96. 6s 97. §§. alapjân a vegrehajtâs meg- 
kezdesenek napjătol szâmitandd (8) nyolc honapi 
âllamfoghâz biintetesre mint Osszbiintetesre es a 
btk. 102. §-ânak feihivâsâval . a temesvâri kir. 
iigyâszsâghez 15 nap alatt vegrehajtâs terhâvel 
befizetendo, az 1892. XXVII, t.-c. 3. §-âban irt ce- 
lokra forditando es behajthatatlansâg esetân a btk. 
53. §-a alapjân tovâbbi 25—25 Osszesen 50, Otven 
napi âllamfoghâz biintetesre âtvâltoztatando 250— 
250 Osszesen (500) Otszâz korona penzbilntetesre 
itSli.

Az Adeverul cimii politikai lap folyo 1907. âvi 
14. 6s 25. szămăt a btk. 61. §-a alapjân elkobozza 
es megsemmisitâs vegett a temesvâri kir. iigyesz- 
segnek megkiildeni rendeli.

Elrendeli tovâbbâ a bp. 574. §-ânak utolso be- 
kezdese alapjân, hogy jeleu iteletet annak jog- 
erore emelkedese utân, az Adeverul cimii Lugoson 
kiadott politikai lapnak kiadoja, a lap legkozelebb 
megjeleno szâmâban kozzâtegye.

Vâgiil a bp. 480. §-a alapjân" kotelezi Schuster 
Jânos vâdlottat arra, hogy az eddig 67 kor. 95 fil- 
Jârben felmeriilt es a meg felmertilendo biiniigyi 
kOltsegeket a kir. âllamkincstâr javâra az 1890. 
XLIII, t.-c. rendelkezâsei szerinti behajtâs terhdvel 
fizesse meg, ezen kOltsegek azonban a hivatkozott 
t.-c. 4. §-ânak 2. bek. ertelmâben egyelore behajt- 
hatatlanoknak nyilvânyitja.

Indokolc:
Mintkogy az eskiidtek a hozzâjuk intâzett mind 

a hârom kerdesre hetnâl tobb szavazattal igennel 
feleltek es Schuster Jânos vâdlottat a fenti kâr- 
desekben megjelOlt biincselekmânyekben biinOsnck 
nyilvânitottâk s minthogy vâdlott azon cselekme- 
nyei, melyeket az eskudtek kijelentese szerint 
elkOvetett a btk. 172, §-ânak 2. bekezdeseben van- 
nak meghatârozva 6s ugyanezen § szerint biinte- 
tendok :

A bp. 374. §-a ertelmeben biinteto iteletet hozni 
6s Schuster Jânos vâdlottat a btk. 172. §-ănak 
2. bekezdeseben meghatârozott. es ugyanezen § sze- 
rint biintetendd kât rendbeli, nyomtatvâny âltal 
elkOvetett izgatâs vetsâgâben birâilag isbiindsneK 
kimondani es megbiintetni kellett.

Kât rendbeli vâtsegben azârt, mert azon cselek- 
mânyeit, melyeket az eskUdteknek az I. 6s II. kâr- 
desre adott feleletei szerint elkOvetett, egy cikk- 
ben, egyszeri cselekvâs âltal kOvette el, egyszerre 
izgatott osztâlyt a mâsik ellen is izgatott a tulaj- 
don jogintâzmânye ellen s igy cselekmenye a btk. 
egy §-âban a 172. §-a 2. bekezdâsâben foglalt egy 
vetseget âllapitja meg.

A bUntetes mertâkenek meghatârozâsânâl a kir. 
tOrvânyszâk mint eskUdtbirdsăg figyelembe vette 
vâdlott bllntetlen eloâletât 6s a vâd târgyâvâ tete 
cikkek szerzosâgânek beismerâset mint enyhito kii- 
rillmânycket, azt a kOriilmânyt pedig, hogy egyik 
cikkâbcn a btk. 172. §-ânak 2. bekezdesâben fog
lalt ket rendeletet sârtette meg, mint sulyosbitot 
6s ezek figyelembevâtelfivcl a rcndelkczo râsz 
szerinti biintetest talâlta a bUniisseg fokâval arâny- 
ban âllonak. . . . .. . „ ,

Az itelet egyâb rendelkezesci a felhivott țdrveny- 
szakaszokon alapszanak, novezetesen az Osșzblln- 
tetâs kiszabâsa, a pânzbUnteteseknek mindkât 
cselekmeny utân killOii-kllKin >negal)apitasa es az 
clkobzâs, kOzzâtâtcl 6s a bllnilgyi kOltsegek uant. 
rcndelkezSsck, mely utdbbiak a vâdlott erkOlcsi es 
vagyoni bizonyitvânyâval igazolt vagyontalansaga 
alapjân nyilvânittattak behajthatlanoknak.

Tcinc8Vîir, 1907 december 2-an.
râsztor, jegyzA_______________Sularr, clnOk.
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